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彰化縣螺青國民小學 113 年度 

5G 智慧學習推動計畫開放教室教案 

領域/科目 數學 設計者 
螺青國小 

林淑珍、廖怡婷 

實施年級 五年級 
總節數與時

間 

共七節課(280分鐘) 

本次公開課為第( 1 )節 

單元名稱 第七單元 整數四則運算 

設計依據 

學
習
重
點 

學習
表現 

n-Ⅲ-2在具體情境中，解決三步驟以上之常見應用問題。 

r-Ⅲ-1理解各種計算規則（含分配律），並協助四則混合

計算與應用解題。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有

積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於

日常生活中。 

●A2系統思考與解決問題 

數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認

基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，

用數學表述與解決問題。 

●A3規劃執行與創新應變 

數-E-A3能觀察出日常生活問題和數學的關聯

，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。在解決問

題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。 

●B1符號運用與溝通表達 

數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間

的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡

及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以
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符號表示公式。 

●C1道德實踐與公民意識 

數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有

條理溝通的態度。 

●C2人際關係與團隊合作 

數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同

的問題解決想法。 

學習
內容 

N-5-2解題：多步驟應用問題。除「平均」之外，原則上為

三步驟解題應用。 

R-5-1三步驟問題併式：建立將計算步驟併式的習慣，以三

步驟為主。介紹「平均」。與分配律連結。 

R-5-2四則計算規律（Ⅱ）：四則計算規律（Ⅱ）：乘除混

合計算。「乘法對加法或減法的分配律」。將計算規律應

用於簡化混合計算。熟練整數四則混合計算。 

 

融入議題
與其實質
內涵 

●人權教育 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

●科技教育 

科 E2了解動手實作的重要性。 

●生涯規劃教育 

涯 E12 學習解決問題與做決定的能力。 

●閱讀素養教育 

閱 E1認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應具備的字詞彙。 

閱 E3熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。 
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閱 E4中高年級後需發展長篇文本的閱讀理解能力。 

閱 E7發展詮釋、反思、評鑑文本的能力。 

閱 E13 願意廣泛接觸不同類型及不同學科主題的文本。 

與其他領域/

科目的連結 
無 

教材來源 ●南一版數學五上第7單元 

教學設備/

資源 
●課本、習作、因材網、平板 

學習目標 

1.在具體情境中理解連除兩數時，第一個數除以後兩數之積與由左而右逐一計算的結果相同。 

2.在具體情境中理解連除兩數時，第一個數先除以第三數後再除以第二數與由左而右逐一計算的結果相同。 

3.能在具體情境中，解決多步驟的四則混合計算問題。 

4.能依整數四則混合計算時的併式之約定列式並計算。 

5.透過布題的討論和觀察，解決生活中的平均問題。 

6.能透過具體情境理解乘法對加法的分配律。 

7.能透過具體情境理解乘法對減法的分配律。 

8.能運用交換律、結合律、分配律等，做整數四則的簡化計算。 

9.複習多步驟的整數四則混合計算問題、簡化計算和平均問題。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一節 

【7-1】連除的計算 

【學生自學~在家預習】 

․教師指派因材網課程包第七單元7-1（R-5-2- S04、S03）寫筆記、完成練習題及學科領域學習夥

 

 

 

 

●學生學習筆記 

●自評、互評 

●Kahoot!檢測 

●小組討論 
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伴。 

․教師指派課本預習內容 P96~P97(7-1)。 

【教師導學】【組間互學】 

◎先學後教 

◎檢視所學：學生分享預習重點，展示筆記內容 

筆記重點： 

※連除的算式中，連除以兩數與除以此兩數之積的結果相同 

 

◎以學定教：利用 Kahoot!進行檢視 

  共有五題題目，透過題目互動了解學生自學情形。 

【組內共學】 

將 Kahoot!題目，使用 Keynote 製成簡報，利用 AirDrop傳送給小組組長，進行小組討論。 

討論後，組長將小組討論結果再傳給組員。 

【組間互學】 

利用鏡像輸出，進行小組分享，小組間相互學習討論，並提出問題。 

【教師導學】透過小組討論內容進行觀念的釐清 

歸納本節所學的重點觀念： 

   ①60÷4÷3＝（ ）  

②60÷（4×3）＝（ ）            答案：都是一樣的 

※連除的算式中，連除以兩數與除以此兩數之積的結果相同 

【組間互學】 

核對課本學習內容與訂正 P96.97 

             練習題： ①600÷12÷5＝（ ） 

                   ②600÷（12×5）＝（ ） 
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●口頭報告 

●自評、互評 
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※連除的算式中，先除以第一個數與先除以另一個數的結果相同，進行小結。 

③有2400個巧克力，每25個裝成1盒，每24盒裝成1箱，共可裝成幾箱？ 
                        2400÷25÷24＝（ ） 

                      可以調整為2400÷24÷25＝（ ） 
                                                       答案：4箱 

指派回家功課~習作 P68、69 

～第一節結束/共7節～ 

 

 

第二節 

【7-2】多步驟計算 

【學生課前自學~因材網】 

◎先學後教 

指派因材網『數 U7 自主學習任務2：N-5-2-S01、SO2』，書寫筆記、完成練習題及學科領域學習夥

伴 

【教師導學】教師針對學習目標： 

◎複習所學：加、減、乘、除混合算式中，由左往右算；如果有括號，先算括號的部分；如果沒

有括號，要先乘除後加減。 

【學生自學~課前預習】 

教師指派課本預習內容 P98~P100(7-2)。 

【組內共學】【組間互學】 

核對答案 

上臺分享 

能在具體情境中，解決多步驟的四則混合計算問題； 

⑴連減的多步驟計算 
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⑵連除的多步驟計算 

⑶連乘的多步驟計算 

⑷乘除的多步驟計算 

⑸加乘的多步驟計算 

⑹四則混合的多步驟計算 

【教師導學】 

能依整數四則混合計算時的併式之約定列式併計算，進行小結。 

指派回家功課~習作 P70、71 

 

～第二節結束/共7節～ 

第三節 

【7-2】多步驟計算 

【組內共學】 

①回家已完成課本 P98~P100題型與練習題和相互核對並提出問題 

②小組進行任務挑戰並相互分享與討論 

★五年級4個班級各選出8張作品，每張作品長25公分、寬16公分，這些作品拼成下圖後，面積是幾

平方公分？ 

 
★1箱積木有600個，陳老師採購了3箱，重新分裝成每袋40個的小包裝，再平分給15個班級，每班  

  可分得幾袋？ 

★1瓶果汁賣25元，1瓶紅茶賣23元，王蕾買了4瓶果汁和8瓶紅茶，共花了幾元？ 

★1碗肉羹麵賣65元，1碗滷肉飯賣55元，小寶帶了200元要買3碗肉羹麵和2碗滷肉飯， 

  還不夠幾元？ 
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★文霆用175點兌換5個機器人，怡玟用180點兌換6個娃娃掛飾，兌換1個機器人比兌換1個娃娃掛飾 

 多幾點？ 

★465－345－65＋345＝ 

★750÷15÷5×8＝ 

【組間互學】各組派一位同學上台與其他組同學分享討論結果。 

1.各組指派1位同學上台發表解題內容。 

2.各組針對發表同學進行提問與回饋。 

3.全班同學在解題報告過程中共同調解，澄清迷思概念，鞏固知識節點學習概念。 

【教師導學】 

◎以學定教 

教師再次統整本節學習重點：多步驟計算；整數四則混合計算，由左而右依序計算，先乘除後加減

，若有括號，先算括號裡的算式。 

指派回家功課~習作 P72 

 

～第三節結束/共7節～ 

第四節 

【7-3】平均的計算 

【學生自學~課前預習】 

教師指派課本預習內容 P101 

【教師導學】 

★有三堆巧克力，分別有16顆、20顆和24顆，要怎樣分才能使每堆的巧克力都一樣多？ 
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①從丙堆拿4顆到甲堆，就一樣多了。 

 

②把全部巧克力合起來，再平分成3堆，這樣每堆就一樣多了。 

（16＋20＋24）÷3＝20 

【組內共學】 

教師佈題：透過題型練習，各組進行任務挑戰討論 

★凱西的數學小考成績分別是87分、93分、89分和95分，她4次小考的平均分數是多少？ 

․平均分數是看成每次小考都同分，那麼會是幾分？ 

★小藍、粉粉和小綠結伴旅遊，小藍付車資225元，粉粉付餐費295元，小綠付雜費149元，如果3個 

人平均分擔費用，說說看，誰該給誰幾元？ 

★阿敏的身高是148公分，小倫的身高154公分，米莎的身高是139公分，三個人的平均身高是幾公

分？ 

★有五堆方糖，分別有18顆、9顆、22顆、17顆、14顆，小琪把方糖重新分成五堆，使每堆的方糖

一樣多，每堆方糖有幾顆？ 

【組間互學】各組派一位同學上台與其他組同學分享討論結果。 

1.各組指派1位同學上台發表解題內容。 

2.各組針對發表同學進行提問與回饋。 

3.全班同學在解題報告過程中共同調解，澄清迷思概念，鞏固知識節點學習概念。 
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【教師導學】教師針對學習目標，平均就是把總和依個數平分計算，進行小結。 

指派回家功課~習作 P73 

 

～第四節結束/共7節～ 

第五節 

【7-4】分配律 

⑴能理解乘法對加法的分配律，並應用於簡化計算 

⑵能理解乘法對減法的分配律，並應用於簡化計算 

【學生自學~課前預習】 

◎先學後教 

指派因材網『數 U7 自主學習任務3：R-5-1-S02、SO4』，書寫筆記、完成練習題及學科領域學習夥

伴 

教師指派課本預習內容 P102、103。 

【教師導學】 

◎複習所學：重點觀念。(連除、多步驟計算、平均問題) 

【學生課中自學~因材網】 

【組內共學】 

回家已完成課本 P102、103 題型與練習題,小組相互核對、討論，並提出問題 

★1個袋子有5個紅球和9個綠球，7個袋子共有幾個球？ 

★名牌套1個賣15元，王老師拿了99個，結帳發現還要再1個才夠，再拿一個後， 

  王老師共要付幾元？ 

․上面兩個算式可以記作15×99＋15＝15×(99＋1)嗎？ 

★1盆多肉植物賣65元，昨天賣出48盆，今天賣出36盆，昨天比今天多賣得幾元？ 

․上面兩個算式可以記作65×48－65×36＝65×(48－36)嗎？ 
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【組間互學】 

各組派一位同學上台與其他組同學分享討論結果。 

1.各組指派1位同學上台發表解題內容。 

2.各組針對發表同學進行提問與回饋。 

3.全班同學在解題報告過程中共同調解，澄清迷思概念，鞏固知識節點學習概念。 

【教師導學】 

◎以學定教：教師根據課本及因材網作答情況進行迷思概念澄清。 

指派回家功課~習作 P74、75 

 

～第五節結束/共7節～ 

 

第六節 

【7-5】簡化計算 

⑴運用交換律、結合律、分配律等，做整數四則的簡化計算 

【學生自學~課前預習】 

教師指派課本預習內容 P104、105。 

【教師導學】 

◎複習所學：①乘法對加法的分配律 

              a×b＋a×c＝a×(b＋c)，b×a＋c×a＝(b＋c)×a 

            ②乘法對減法的分配律 

              a×b－a×c＝a×(b－c)，b×a－c×a＝(b－c)×a 

【組內共學】針對課本（作業）內容核對答案、討論並提出問題 

【教師導學】教師佈題：透過題型練習，各組進行任務挑戰討論 

★59999＋5999＋599＋59＝ 
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★895－499－198+99＝ 

★999＋96＋997＋3＋9＝ 

★5000－399－1499－199＝ 

★652×4÷652×25＝ 

★772×35÷193×6＝ 

★32×998＝ 

★1003×123＝ 

【組間互學】各組派一位同學上台與其他組同學分享討論結果。 

1.各組指派1位同學上台發表解題內容。 

2.各組針對發表同學進行提問與回饋。 

3.全班同學在解題報告過程中共同調解，澄清迷思概念，鞏固知識節點學習概念。 

【教師導學】教師針對學習目標，整數的簡化計算，將透過加、減、乘、除後，成為整10、100或

1000……再計算，進行小結。 

指派回家功課~習作 P76、77 

～第六節結束/共7節～ 

第七節 

【課前學生自學】 

【教師導學】 

教師根據習作的作答情況進行迷思概念澄清。 

【組內共學】 

1.教師佈題：利用練習7的題目，進行組內共學。 

2.各組依分配到的題目，進行組內分享、核對與討論，並將討論後的結果上傳於討論區。 

★小杰寄送禮盒，運費分別有130元的4件和170元的4件，小杰共要付幾元的運費？ 

★王伯伯採收番茄，第一天採收70公斤，第二天採收82公斤，第三天採收91公斤，平均1天採收幾
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公斤？ 

★10把尺賣100元，16枝鉛筆賣144元，哥哥買16枝鉛筆和8把尺，共要付幾元？ 

★已知1728×38＝65664，「1728×37」要怎麼算才會比較快算出答案？先列出算式再計算。 

1728×37 

＝1728×（  －  ） 

【組間互學】 

各組針對各自分配到的題目進行發表，其他組別進行核對並補充或提問。 

【教師導學】教師針對學生測驗表現進行總結與回饋。 

～第七節結束/共7節～ 
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參考資料 ●南一版數學五上教師手冊、因材網   

 

 

 


